

崇左“社区学院”推动基层社区互嵌发展

崇左市江州区是边疆城市崇左市的唯一城区，辖9个城市社区、4所高校，常住人口约27万人。江州区紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线，深化校地合作，创新“崇邻聚里”社区学院机制，加快互嵌式社会结构和社区环境的形成。

整合资源强根基，构建互嵌发展平台。依托社区学院，建立“统战+部门+社区+高校+社会力量”的多元协同联动机制，推动社区治理与高校教育服务深度融合、互嵌发展。社区学院广泛吸纳新的社会阶层人士和

非公经济人士等80多人投身服务工作，组建法律服务、文体服务、医疗服务、生活帮扶、政策宣传5个专项服务队伍，为互嵌式社区发展提供有力支撑。同时，推行“高校学者授理论、行业精英传实操”模式，定制分层分类课程，内容涵盖政策宣讲、法律咨询、医疗卫生、公益帮扶等领域。今年以来，开设了越南语、八段锦、趣味数学、中药认识等特色课程，打造“家门口”的优质学习平台，提升边疆民族地区公共服务水平。

创新机制激活力，提升社区治理效能。打

造“居民点单、社区派单、统战成员接单”的“三单制”闭环服务模式。居民根据自身实际提出点单诉求，社区通过大数据分析和实地走访梳理汇总后派单，统战成员凭借专业特长主动接单，形成“需求直达、服务到家”的高效响应体系。社区学院每月定制主题服务方案，构建起全方位、多层次的民生服务网络，让政策宣讲更接地气、技能培训更具实效、公益帮扶更暖人心，切实解决群众急难愁盼问题。

优化反馈固根本，健全长期保障机制。江州区从“反馈收集—精准改进—激励保障”3个

环节构建全链条优化体系，持续提升社区服务效能。搭建“线上问卷+线下访谈”跟踪反馈渠道，全方位收集居民对社区学院活动与课程的意见。针对反馈中“课程难度过高”“技能培训实用性不足”等突出问题，联合高校专家、社区工作者、统战成员代表制定“一问题一方案”改进举措。例如，根据居民对电商运营技能的迫切需求，联动高校电商专业团队、新联会企业代表，将原有理论课程升级为“理论讲解+直播带货实训+店铺运营实践”模式。

(来源：国家民委)

“广西铸牢中华民族共同体意识历史文化展”天等站开幕

今年11月，天等县博物馆引进由自治区文化和旅游厅、自治区民宗委、广西民族博物馆联合举办的“广西铸牢中华民族共同体意识历史文化展”。作为国家三级博物馆、自治区民族团结进步教育示范基地，天等县博物馆此次引进展览，旨在通过生动的历史叙事，展现广西各族人民的团结伟力。

本次展览以广西边疆民族交融史为核心脉络，以图文展板为主要呈现形式，通过“共拓祖国辽阔疆域”“共缔统一多民族国家”“共书辉煌中国历史”“共创灿烂中华文化”“共育伟大民族精神”5大板块，完整构建民族团结叙事体系。从古代各族人民共守边疆的赤诚，到近代携手维护国家统一的担当；从革命年代生死与共的情谊，到新时代并肩奋斗的

征程，展板以丰富史料与生动图文，全面展现广西各族人民为民族团结与国家发展作出的卓越贡献。

此次引进的主题展厅，不仅是广西民族团结历史的重要展示窗口，更是传承“中华民族一家亲”理念的精神阵地。从守边固边到脱贫攻坚，从文化互鉴到共同富裕，广西各族人民用代代相传的实践，为“铸牢中华民族共同体意识”写下了生动注脚。直观且连贯的展板设计，将引领观众深入感受广西民族团结的深厚底蕴与磅礴力量。

据悉，天等县将以此次展览为契机，陆续组织全县干部职工、各中小学师生到场参观学习，进一步营造全社会共同促进民族团结进步的良好氛围。

(农瑞丽 覃俏斌)

民族团结心连心 结对助农促振兴

风吹稻浪，遍地金黄，防城港市港口区光坡镇彭公角村的稻田里一片丰收盛景。11月14日，防城港市民宗委携手防城港市兴港集团，联合多个市直单位，在此开展了一场别开生面的“民族团结心连心 结对助农促振兴”主题党（团）日活动。50余名各族党员、志愿者齐聚稻田，以实干助力丰收。

活动现场，金黄的稻田里一派热火朝天的景象。有经验的党员手持镰刀，弯腰挥臂间，沉甸甸的稻穗便整齐倒下；年轻的志愿者们有的将割下的稻穗仔细捆扎成束，有的则

把捆好的稻穗搬运至打谷机旁。劳作间隙，大家交流农事技巧、分享乡村变化，各族同胞的心在共同劳动中贴得更近，铸牢中华民族共同体意识的种子在田间悄然扎根。

主题活动不仅通过农事实践为农户解决秋收劳动力难题，助力提升农业综合生产能力，还同步开展政策宣讲、结对帮扶等环节，推动民族团结进步与乡村全面振兴深度融合。同时，深化各族群众之间的交往交流交融，让现代化建设成果能够更多更公平地惠及各族群众。

(陈伟才)



▲老师指导瑶绣工作室同学刺绣。江永录 摄

多元活动架起各族青少年交流桥梁

近年来，蒙山县夏宜瑶族乡以文化、体育、茶旅3个领域活动为载体，深入推进各族青少年交流计划，引导各族青少年不断增强“五个认同”，在互动交融中凝聚起民族团结的青春力量。

为传承弘扬中华优秀传统文化，丰富各族青少年的精神文化生活，夏宜瑶族乡民族学校将瑶语、瑶舞、瑶绣纳入乡村少年宫课程，打造文化传承阵地。学校开设瑶绣课堂，举办瑶绣作品展，组织青少年与瑶绣传承人现场交流互动，激发青少年对各民族优秀文化的热爱。此外，还组建瑶歌合唱团、编排特色舞蹈，让学生探寻历史脉络、感受家乡发展变迁，厚植文化自信与民族情怀。截至目前，累计开展60班次教学，受益学生达100余人，为各族青少年搭建起一座文化交流与传承的桥梁。

该乡大力加快建设健康步道、民族文化广场等

文体设施，满足各族青少年日常健身需求。乡村少年宫引入9项瑶族传统体育项目，举办趣味竞技比赛、民族体育运动会等活动，还将民族体育与课间操融合，促进各民族青少年在体育活动中交往交流交融，进一步铸牢中华民族共同体意识。

依托本地生态茶园与现代化茶厂，夏宜瑶族乡打造集“研学、体验、交流”于一体的生态茶旅研学基地。各族青少年探访茶园、采摘茶叶、体验手工炒茶，品尝瑶族长桌簸箕宴，参与民族传统体育竞技活动。在“一片叶子到一杯香茶”的旅程中，青少年们不仅深入了解茶文化的博大精深，更在共同的学习与体验中拉近心灵距离，增进彼此之间的友谊。自今年6月基地成立以来，该基地已接待10余批研学团队，成为推动各族青少年交流交往交融的重要平台。

(梁黛媚)

容县：让文物“活”起来 讲好“三交”故事

容县立足广西旅游特色名县实际，围绕活化利用文物、丰富展览内容、优化解说内容等方面扎实开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，让各族群众深刻感知、积极参与铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

在文物活化利用上，容县不断完善博物馆建设，重点征集反映多民族共拓疆域、共书历史、共创文化的历史物证，现有文物藏品6700多件，其中国家级文物290余件。甄选真武阁、南门渡等承载历史记忆的代表性地标，运用场景、油画、电子触屏等展示中华民族多元一体的特性。广泛开展“我们的节日”“文物会说话”等社教活动，推动铸牢中华民族共同体意识教育进校园进课堂，累计有中小学学生10万余人次参与。

容县以历史脉络为轴，在《文化古城 千姿容州》展览中设3大展厅5个主题，展示独特

的民俗风情以及各族儿女团结互助、携手共进的故事；在博物馆打造“侨乡石榴红”主题展示墙，呈现“五个家园”建设亮点。开发“容州之夜”夜游项目，通过非遗集市、演出、美食等激发传统文化活力，并培育“容小妃”“容小柚”特色县域文化IP，为铸牢中华民族共同体意识积聚人气和流量。

优化解说内容，讲好“三交”故事。完善提升全县3家AAAA级景区、8家AAA级景区的介绍词和导游讲解词，将中华民族共同体理念融入其中。加强对讲解员、导游等旅游从业人员的专题培训，培养一批熟悉本地历史、讲述民族团结进步故事的讲解志愿者。常态化举办“红领巾讲解员”实践体验活动，为各族青少年搭建讲好中华民族共同体故事的广阔舞台，用童声分享家乡变化、传递爱国情怀。

(李泱杭)



融水：光伏点亮乡村绿景

近年来，融水苗族自治县古顶电厂在原有年均发电量2.25亿千瓦时的基础上，盘活江心洲闲置用地建设光伏电站，年发电量达1893.46万千瓦时，为乡村绿色低碳、环保发展注入清洁动能。图为11月15日拍摄的阳光映照下的和睦镇古顶光伏电站。

(龙林智 摄影报道)